



总策划:任天阳
统筹:林海利
执行统筹:孙璇 胡泉
策划:林洁 黄丽娜 吴江
报道统筹:董柳 孙晶 黄婷

文/羊城晚报记者 黄婷 詹淑真 胡彦

“哪吒”的诞生地,不在陈塘关,而是在一个低密度、风景宜人的数字文创园区。

这说的便是《哪吒》系列电影背后的“造梦工厂”成都天府长岛数字文创园。除了出品方,这里还集聚了影片制作链上的许多关键企业,是名副其实的“哪吒”创作大本营。

在广州,数字创意企业集聚发展趋势同样明显。

从广州化学纤维厂旧址到国家文化产业示范基地,历经二十余年发展,位于广州国际金融城的羊城创意产业园早已成为广东数字文化产业发展的金字招牌。园区集聚200多家文化新业态企业,酷狗音乐、荔枝、洋葱等9家上市公司在这里壮大,园区年产值约400亿元;吸引平均年龄仅26岁的上万名大湾区青年在此创新创业。

当前,在数字科技与文化产业深度融合的背景下,“文化+”新业态、新场景不断涌现,羊城创意产业园也站在了新的发展起点。如今,在园区葱茏的绿地与错落有致的厂房之间,一座新的文化地标——岭南数字创意大厦已经拔地而起。

未来,羊城晚报报业集团将依托自身文化资源和品牌优势,以物理空间量变助推产业集群质变,将岭南数字创意大厦打造成为岭南文化大数据中心承载地、数字创意产业集聚地、大湾区文化产业新地标,实现“再造一个羊城创意产业园”的新使命。

下一个“哪吒”,或许将从这里走出。

旧厂房崛起文化新地标 羊城创意产业园打造 大湾区数字创意产业聚集地

岭南数字创意大厦大事记

2022 年度

- 2022年1月28日 羊城晚报报业集团党委研究决定成立羊城创意产业园地块开发领导小组,下设羊城创意产业园地块开发工作小组,统筹推进岭南数字创意大厦项目开发事项。
- 2022年5月5日 岭南数字创意大厦及变电站项目设计方案在广州国际金融城建筑设计方案专家审查会上顺利通过。
- 2022年6月28日 岭南数字创意大厦项目设计方案经广州市规划和自然资源局天河区分局批复同意,并取得《建设工程规划许可证》。
- 2022年12月15日 岭南数字创意大厦项目取得《建筑工程施工许可证》(基坑支护和土方开挖)。

2023 年度

- 2023年2月1日 羊城晚报岭南数字创意大厦项目开工现场会在羊城创意产业园举行。
- 2023年4月26日 岭南数字创意大厦项目正式进入施工阶段。

2024 年度

- 2024年3月29日 岭南数字创意大厦2023年、2024年连续两年入选广东省重点建设项目。
- 2024年5月25日 岭南数字创意大厦招商发布会在第二十届中国(深圳)文博会举行。
- 2024年8月18日 岭南数字创意大厦项目塔楼和裙楼的地下室全面封顶。

2025 年度

- 2025年3月17日 广州市住房和城乡建设局正式批复,批准建筑标准地名为“岭南数字创意大厦”。
- 2025年3月28日 岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会举办。



岭南数字创意
大厦将形成传统与
现代交融、科技与
文化碰撞的城市新
景观
设计效果图

B 品牌赋能

“媒体+园区”营造文化科技融合氛围

在萧文生看来,相较于以“绣花功夫”改造旧厂房,吸引和培育高质量企业集聚更费功夫。

2012年,在被广州市政府划入广州国际金融城扩展区后,羊城创意产业园敏锐捕捉到广州数字创新产业发展的新浪潮,快速向文化创意和数字经济融合发展的新业态转型迈进。

“守株待兔是行不通的。我们从一开始就把控好产业定位,坚定以文化创意和数字经济为主攻方向。”萧文生提到,在原有的建筑设计类产业基础上,互联网、游戏等领域龙头企业入驻,不仅进一步促进了园区内文化创意产业和数字经济的融合发展,也让园区形成数字创意的强磁场,成为越来越多同类企业的首选地。

如今,羊城创意产业园已成为广州乃至粤港澳大湾区文化科技融合发展的重要代表。

园区东区以羊城晚报报业集团为核心,数字出版产业蓬勃发展,与酷狗音乐、星嘉游戏等行业翘楚,深挖数字文化富矿;西区数字赋能主线鲜明,形成文化创意、移动互联、人工智能三大

前沿产业,吸引天闻角川、无忧传媒等企业扎堆集聚。

这种文化产业强磁场的形成,与“媒体+园区”的特质密不可分。

萧文生坦言:“没有羊晚的平台,羊城创意产业园这块招牌不可能拥有这么大的知名度。把园区‘搞旺’了,企业自然会慕名而来。”

创刊于1957年的羊城晚报,在南粤大地各个行业和领域积累了丰富资源,转型中创造性地拓展了“园区服务商”的新身份、新功能,通过整合党委、政府、社会各界的资源,将自身文化软实力、资源聚合力和品牌影响力延伸到园区运营管理中。

郑焕钊认为,媒体具备资源整合者和品牌传播者的双重角色,对于园区运营有重要作用,羊城晚报的品牌效应既擦亮了羊城创意产业园的“金字招牌”,又可赋能园区企业品牌建设,进而吸纳更多产业链相关企业。

“园区的品牌效应为企业经营带来了巨大的可塑性,我们才有机会和那么多客户达成合作关系。”广东省广大乡创控股集团的参访团表示,园区企业品牌建设,进而吸纳更多产业链相关企业。

广东羊城晚报创意园运营管理股份有限公司总经理丁华认为,工业厂房和大片绿地构建出沟通无界限、交流无障碍的公共

空间,有利于数字创意企业打造开放式办公环境,便于交流和协作。“羊城创意产业园之所以能吸引这么多家数字创意企业,正是因为园区氛围与企业追求创新的精神内核十分匹配。”

郑焕钊表示,随着动漫、游戏等不同文化产业的边界被打破,融合度不断提升;而更高程度的融合,要求不同行业之间的生产要素相互碰撞。因此,作为物理载体的文化园区将搭建更大的服务平台,推动创新要素的流动和融合。

一直以来,羊城创意产业园不仅是文化新业态企业集聚的物理载体,更是数字创意产业的引导者、建设者、服务者。

为加速园区中小企业的成长步伐,羊城创意产业园打造产业宣传平台、政策辅导和管理平台、特色知识产权平台、产学研合作平台、投融资平台等公共服务平台,定期提供法律、财税、知识产权、政策宣讲等培训,举办各类活动,搭建企业与社会资源对接的桥梁,为园区企业在创业孵化、金融服务、技术支持等方面赋能加持。

C 产业升级

奋力建设大湾区文化产业新地标

站在黄埔大道中,南面是广州国际金融城起步区,一栋栋摩天大楼拔地而起,不断刷新着珠江北岸的天际线;向北眺望,羊城晚报岭南数字创意大厦宛如一张“打开的报纸”,屹立于羊城创意产业园的绿地与厂房之间,将形成传统与现代交融、科技与文化碰撞的城市新景观。

随着岭南数字创意大厦建设的推进,广州国际金融城的规划蓝图正加速成为现实。

2024年2月,《广州国际金融城北区城市设计深化和控制性详细规划》提到,金融城北区发挥南承金融城起步区金融产业、西接科韵路软件数字产业的优势,结合区内羊城创意产业园孵化的文化、互联网产业,打造“数字金融、数字文化创新区”。

岭南数字创意大厦作为金融

城北区第一栋高楼,所瞄准的目标便是建设大湾区文化产业新地标。

何为文化产业地标?在郑焕钊看来,城市地标不仅是视觉上的概念,更是功能上的概念。城市文化产业地标一定要具有清晰的文化产业定位和功能,并且能提供具有广泛影响力的的文化内容、文化活动和文化服务,形成一系列有特色的文化品牌。

“在打造粤港澳大湾区文化产业新地标方面,岭南数字创意大厦的区位优势、环境优势和品牌优势是非常突出的。”郑焕钊强调。

在产业规划方面,岭南数字创意大厦不仅要在产业规模上“再造一个羊城创意产业园”,还要突出差异化定位,打造粤港澳大湾区数字创意产业集聚地,

园的数字创意产业生态链条,羊城晚报报业集团将在岭南数字创意大厦建立岭南文化大数据中心,以之作为岭南数字创意大厦和羊城创意产业园的数据底座,发布一系列文化产业榜单指数、数据产品,努力让粤港澳大湾区乃至国内外的文化萌芽、文化现象、文化进步、文化变革在岭南数字创意大厦首发。

郑焕钊表示,未来的文化产业集聚地,一定是能够促进产业要素碰撞与融合、推动产业创新集聚的平台。“羊城创意产业园和岭南数字创意大厦要聚焦打通数据、金融等多种产业要素,持续吸纳高端优质企业,加强产业链横向协同和跨界融合,以文化地标建设引领大湾区数字创意产业链的迭代升级,促进文化产业新旧动能转换。”

A 园区蝶变

旧厂房上培育数字创意产业新苗

走进今天的羊城创意产业园,初来者很难想象,一栋栋藏于闹市的办公楼,曾是广州化学纤维厂的厂房和仓库。步入园区深处,如雕塑一般的旧工业设备、专门开辟的“工业的记忆”长廊,以艺术的笔触勾画出工业记忆的轮廓。

这是园区持续以“绣花功夫”进行微改造的成效。曾参与羊城创意产业园早期建设的招商经理萧文生回忆,过去,园区里杂草丛生,楼房年久失修、破旧不堪;他们对主干道、园林景观进行了改造,同时修缮了物业外立面,租三分之一园区面积用于公共绿地建设。

“单一的休闲场地和园林绿化难以突出特色,旧厂房的存在才奠定了这个园区的文化特色。”早期建设者们决定保留工业记忆的整体风格,对旧厂房进行微改造,使每栋建筑保留原始厂房形态,营造出一步一景的沉浸式体验。

低密度的建筑布局、随处可见的绿植与休憩区,吸引了许多文化创意和数字科技企业入驻。昔日的浆粕车间被改造成羊城晚报办公大楼,仓库成为酷狗音乐总部

的办公楼,电机修理车间成了广大乡创的办公楼……随着时间推移,数字创意产业的新苗不断在工业遗迹上破土而出、发展壮大。

荔枝集团便是其中的代表企业。2013年荔枝入驻园区不久,荔枝App 1.0 正式上线;伴随互联网语音直播进入飞速发展期,荔枝为了满足业务拓展的需求,租下第二栋办公楼;2020年荔枝正式上市,成为“中国在线音频第一股”,很快又入驻另一栋新的办公楼,粉色外墙在园区内显得格外醒目……

相较于写字楼,我们更喜欢放松的环境。饭后到周边闲逛,在园区中边走边交流业务,或在咖啡厅进行商务洽谈,成了许多员工的习惯。”荔枝集团人力资源副总裁任娟表示,荔枝集团常在园区举办技术研讨会,邀请广州和深圳的企业参加,园区舒适的办公环境给他们留下深刻印象。

从2017年入驻羊城创意产业园起,短短数年间,星嘉游戏的员工规模已从最初的200人扩增至近800人。为顺应公司的发展需求,星嘉游戏去年在园区内新租下另一栋办公楼。楼下,官